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структуры в отрасли. Следует отметить, что при этом прибыль может аккумулироваться 
в отдельных звеньях интегрированной структуры и отсутствовать в других.

Таким образом, анализ цепочки создания стоимости интегрированной структуры на 
основе разделения информационных потоков в модели управленческого учета внутри-
корпоративных расчетов позволяет решить следующие задачи:

1) определить эффективность распределения ресурсов внутри интегрированной
структуры, взаимовлияние видов деятельности предприятий-участников, возможности 
изменения последовательности действий для минимизации издержек;

2) своевременно выявить жизнеспособность применяемой бизнес-модели, необходи-
мость ее трансформации путем расширения спектра услуг для потребителей, приближе-
ния к звеньям в цепочке создания стоимости, где выше прибыльность.
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ИДЕНТИФИКАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКИХ РИСКОВ 
В СООТВЕТСТВИИ С ISO 31000

Информационные потоки современных субъектов хозяйствования, функционирую-
щих в постоянно меняющейся рыночной среде, усложненной вызовами глобализации, 
подвержены различным родам рисков, среди которых особое место занимают бухгалтер-
ские риски. Они приводят к искажению информации о фактах хозяйственной деятель-
ности организации, результатах бизнес-процессов, стоимости активов и обязательств 
и  в конечном счете снижают достоверность и надежность бухгалтерской (финансовой) 
и управленческой отчетности организации. В этой связи требует решения проблема иден-
тификации бухгалтерских рисков, в процессе которой осуществляются сбор, анализ и си-
стематизация данных об инцидентах риска.

Сложность идентификации бухгалтерских рисков обусловлена их многофакторно-
стью. Бухгалтерские риски являются следствием неопределенности действующих нацио
нальных и международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности, расхождений 
бухгалтерского и налогового законодательства, альтернативности способов ведения бух-
галтерского учета и оценки учетных объектов, зависимости от человеческого фактора. 
Бухгалтерские риски возникают на любом уровне учетных процедур и охватывают все 
внутренние бизнес-процессы организации. Наряду с этим бухгалтерские риски тесно свя-
заны с информационными рисками.

Для идентификации бухгалтерских рисков автором определены и систематизирова-
ны источники, возможные события и последствия бухгалтерских рисков в соответствии 
с рекомендациями стандарта ISO 31000 «Управление рисками  — руководство» (далее 
ISO 31000). 

Исходя из определения источника риска, данного в ISO 31000, к источникам бухгал-
терского риска отнесем: стандарты бухгалтерского учета и отчетности, технологии и си-
стемы обработки информации, процессы регистрации хозяйственных операций, процессы 
оценки объектов бухгалтерского учета, системы и процедуры внутреннего контроля, до-
кументацию и персонал.
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Источник риска находит отражение через событие риска. Согласно ISO 31000, собы-
тие риска — это возникновение или изменение определенного набора обстоятельств, про-
исходящее один раз или более и имеющее несколько причин и последствий. Сложность 
идентификации бухгалтерских рисков определяется тем, что событие может являться 
также источником риска. События и источники бухгалтерского риска находятся во взаи-
мосвязи и взаимозависимости. Например, событием, которое приводит к возникновению 
бухгалтерского риска, обусловленного использованием учетных стандартов, является на-
рушение требований законодательства при практическом применении стандартов. Бух-
галтерские риски при использовании новых информационных технологий в бухгалтерии 
реализуются через технические сбои работы аппаратного и программного обеспечения, 
каналов передачи информации, а также через возможную утечку информации и исполь-
зование ее конкурентами или сотрудниками в целях, которые могут оказать негативное 
влияние на деятельность организации. Сотрудники бухгалтерии являются важным ис-
точником бухгалтерских рисков, которые реализуются через допускаемые персоналом 
ошибки: методические (неправильное применение способов оценки объектов бухгалтер-
ского учета) и технические.

Последствия бухгалтерских рисков проявляются прямо (штрафы, которые уплачива-
ет организация) и опосредованно (неверные управленческие решения, которые приводят 
к утраченным экономическим выгодам).

Таким образом, систематизация причин, событий и источников бухгалтерских рисков 
позволит выявить зоны концентрации рисков, повысить степень информированности об 
их уровне, сформировать профиль бухгалтерских рисков бизнес-процессов, выработать 
политику финансовой безопасности организации.
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ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
БУХГАЛТЕРСКОГО АНАЛИЗА 

ЭФФЕКТИВНОСТИ МОДЕРНИЗАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Модернизация представляет собой сложный многоэтапный процесс, поэтому требу-
ет тщательного анализа ее экономической эффективности на всех стадиях кругооборота 
капитала. Всесторонне охарактеризовать процесс модернизации возможно путем бух-
галтерского анализа всех объектов, относимых к модернизации, и оценки их взаимного 
влияния, основанного на учетных данных, представленных в разработанных аналитиче-
ских формах бухгалтерской отчетности. В соответствии с выделенными объектами учета 
бухгалтерский анализ модернизации в рамках предприятия предлагается осуществлять 
по следующим направлениям: 1) анализ источников финансирования инвестиций в мо-
дернизацию (динамика, структура, соотношение собственного и заемного капитала 
в модернизации); 2) анализ активов, созданных в результате модернизации (инвестици-
онные затраты и модернизированные основные средства); 3) анализ финансовых резуль-
татов от модернизации (доходы, расходы, прибыль и рентабельность); 4) анализ эффек-
тивности модернизации (статические и (или) динамические показатели в зависимости 
от длительности проекта); 5) анализ влияния модернизации на финансовое состояние 
организации.


